

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Ежедневный орган Томского Губисполкома и Губкома РКП.

Сегодня в номере.

— Международный день Работниц.  
— В Одессе выгружаются миллионы пудов зерна, полученные из Америки.

№ 52 Среда, 8 Марта 1922 г.

## СЕГОДНЯ, 8-го МАРТА МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ РАБОТНИЦ!

### День победы.

24 февраля ст. стили — междуна-родный день работниц.  
2-я международная конференция социалистов постановила день 8 марта считать днем объединения женщин-пролетарок. Это было в 1910 году.  
С большими трудностями поехали на эту конференцию в Дании и русские представительницы.  
Но до 1913 года, при разгуле царского самодержавия, день этот праздновать не удалось.  
Только после Лесных расстрелов, под давлением нарастающего протеста, обогатившего несколько из мещанки, и в Петере, в помещицкой бирже, было устроено «на улице утро», которое фактически было первоначальным смотром своих сил. Для того, чтобы показать характер деятельности, установленная плата за вход в размере 5 к. по зад товарищ биржи была набита битком.  
Правда, дорого заплатил организаторы демонстрации — за свою смелость. Сотни женщин были арестованы на другой же день, и долго томилась в тюрьмах.  
Но это было начало. Русская работница получила боевое революционное крещение и вступила на путь борьбы.  
24, 15 и 16 год проходит при поддержке коммунистического, студенческого комитетов провести одну часть празднования на дружбу.

Дорого заплатила русская буржуазия за свои преступления. Международный свой день пионерская работница в 1917 году празднует грандиозно.  
Воздушная война к борьбе, воле к победе, она с красивыми знаменами и знаменательными лозунгами «Долой войну, хлеба голодом», выходит на улицу, увлекает за собой мужскую часть пролетариата, акция свои предприятия и заводы, выводит на демонстрацию весь петровский пролетариат.  
Движение принимает стихийный характер, возмущает забастовки и демонстрации протестуют по всем крупнейшим центрам, весть началась женских дней, возмущают лозунгами неустрашимых работниц.  
Царское правительство судорожно мечется, бросает войсковые части, но женщины захватывают своим энтузиазмом солдат и они складывают винтовки и бросают их в тождо что начинающая вскрикивать везу.  
Самодержавие рушится, пролетариат побеждает.  
В истории русской революции пролетарка сыграла роль застрашилки.  
Международный день работниц — это великий день победы.  
Тогда же и празднуют работницы в странах России.  
Р. А.

Вот что лавало «старое доброе время» работнице. Конечно, и сейчас страшная дороговизна, и сейчас нужда, и сейчас еще пахотится жить часто впроголодь. Но сейчас есть просвет. Уже не надо обращаться к «господинам гражданам», а работницы сами сознают, что им надо взять свою судьбу в свои собственные руки, что руки от мужья — работница хопер может добиться много строя, когда нужна, тогда бедность, кабак и холера этих кабаков будут сметены с лица земли таким устройством общественного хозяйства, при котором наше производство и избыток покроет все потребности человека и спихнет с плеч женщин всю тяжесть, которая превращала ее в рабу, в женщину бедного сословия.  
Мы можем добиться, чтобы на земле было только одно сословие: трудящихся, и чтобы это сословие было не бедным, а богатым и материально, и духовно.  
Для этого надо своротить не только зад, но и зевло, и пролом, а зевло уверенно вперед, к коммунизму.  
Ем. Ярославский.

### 8-е марта.

Всех вострадавших, взымающих, тождоных, Рокх увлекла наш праздник боевой. И соборился в день международный. Под красным знаменем наш крепкий строй, под разом пуль, под страхом назвавший торжественной. Мы знаем все, среди страданий был день борьбы победный нашим днем. Сегодня в праздник наш в стране свободной Пусть даи ярки нам вновь блеснут. Страдания за нас великой споры. Воспитанным светлым сияют. Повзбихи труженик сытые тени. Жизнь реч, поэма огла.. И станет новою ступенью. К месту великой лозунг дня. С. Вахун.

### Женщина-мать во помощь ребенку Поголжал

Голодом Поголжал к безумию отчаяния бросает на произвол судьбы своих детей. Безпрерывно поступают, как организованым путем так и стихийно сотни измученных маленьких страждальцев. Государство вытесняется справиться со сложной задачей обеспечения той бы самыми необходимыми годовыми детей, но в конце концов приходится считаться с реальным фактом — голодотвоять.  
А дети, эти преждевременные старики, вступившие на себе прожгнутую печать голода колотливо страдают по приюту и больницы.  
Женщина — мать со своей чуждой душой должна прийти и помочь страждущему ребенку оторванному от родных и близких и заброшенному далеко на чужую сторону.  
Если бы каждая мать увидела своего ребенка в таком же положении, в каком выносятся тысячи голодающих детей, если бы она увидела его, оборванного, грязного, отупевшего и неосознанным физическим и нравственным страданиям, то какую муку испытала бы она?  
А ведь тысячи голодных матерей Поголжал даже не знают где находится их дети, испытывают такую ужасную страдания. Ведь надо искать и своего ребенка, надо выследить его тоскующую измученную душу, а сделать это может только мать.  
Товарищи Лаской в участии мы должны оказать и советом детство жизни, этим мы исполним только свой долг перед голодающими несчастными Поголжал.  
Е. Гечановская.

### Работница в кустарной промышленности.

Заканчивающееся сокращение штатов рисует перед нами весьма печальную картину. Как и надо было ожидать сокращение пале в первую очередь на наименее квалифицированный элемент — женщину и с каждым днем женская безработица начинает принимать все более и более угрожающие размеры. Мы, знаем, что вылет за собой безработица, вылив вперед ярмо жуткого призрака голода для других, не менее страшных бедствий и обиды и стремимся сделать все что в наших силах, чтобы предотвратить, пока не поздно, эти явления.  
Что ожидает ее в этой семейной обстановке так не трудно представить. Не трудно представить, что хотя многочисленны матери увольняются последними, хотя у нас имеется постановление, что дети безработных не могут вынуждаться за приютов, но не исключено вследствие крайне слабого продовольственного положения много ребятшек будут выброшены на улицу.  
Тесные узлы солидарности в международный день работниц залог победы всех трудящихся над мировым капиталом.

### Женщине — работнице.

Чтобы не дать развиться тавто-лому явление детской спекуляции, чтобы до вынужденного отогласив в прошлом отрицательный призрак проституции, мы должны сделать все возможное, все зависящее от нас.  
Возрождение экономической модели, в которую вступают сейчас Советская Россия, создает перспективу развития кустарной промышленности. У нас сейчас есть налицо интерес заравни в издании русских старей, возможность бытия в собственной стране и необходимости свободить миллионы голодающих, все это несомненно даст развитие кустарной промышленности. А если мы дадим необходимую рабочую силу, мы тем самым и будем способствовать развитию кустарной промышленности и дадим [постоянный] заработок и нормальное существование десяткам безработных обреченных на голод.  
Каждая работница знает какую выбудет специальность, которая доставала ей иногда побочный заработок.  
В артели эта специальность даст ей прочный постоянный обеспеченный ее заработок. Пусть же каждая работница на прочитает в

статье, а приложит все свои силы, чтобы создать артели, которые займут почетное место в кустарной промышленности.  
В целях способствования организации рабочей артели предлагается всем работницам выбавшим за сокращением штатов зайти в Губисполком для сдачи сведений о своей специальности.  
М. Маркова.

### Женщине — работнице

За поспутившей стеной Ушедших в даль веков, Там под твоем гнет двойной Господи в их рабон.  
Там за ударом вновь удар, Струвил путь — уныл. Любви, волшебный жизни дар И то страдан блма.. А впереди — свободный труд! Как рану с собой, Тебя рабочие зовут На подвиг трудовой. Ты слышишь вопли матерей? Они — в зыбкой беде. Голодный стон и плач детей Понатам лишь зев. Слети помочь им не шуга. Там гревный арак олап, Там пухнет о голода дитя, Там умирает мать.  
С. Таинный.

Да здравствует международное единение работниц! Да здравствует Советская Республика, первая в мире освободившая работниц и крестьянок!

### Как было раньше.

Наша недоброезатели очень часто любят вспоминать «доброе старое время». Конечно, для каждого это было действительно доброе время, а для кого и злое. Для трудящихся — совсем наоборот.  
Теперь часто любят говорить о том, что раньше было дешево: вино, масло, прежде, как будто все было дешево. Но если хорошенько вспомнить, — сколько тогда женщины работница мучались, то, пока луд, уж не ганим это старое время пожелаете добрым.  
Разбирали старые бумаги Красноярского Комитета нашей партии в 1905 г. мы нашли письмо работниц г. Красноярска, попавшее в Красноярский Комитет по поводу дороговизны жизни. Письмо это настолько интересно для нашего времени, что мы помещаем его целиком без изменений. Жаль только — нет конца. Называется оно:

столк сама квартира, благодаря холодным постройкам. Словом, теперь бедные сами сидят и будут сидеть в проголодь. Довольно говорят, что их стесняют солдаты, но теперь и солдат нет, а мы все платим то же деньги. Прощи примите меры, а то мы: забаваем и дети болеют, а в току же и в семье неурядица. Муж приходит домой, зная равнее, что в квартире холодно, зато там раньше чем прийти домой до Ковалю, а кто этот прохладный Ковалю? Трактирщик обман самого ковалю. Муж выводит так и дождет из квартиры.  
Вот, значит, как было в 1905 г. Добрых трех заработка ужди на квартиру, дороговизна квартир и ничем и никак неурезанные аппетиты домовладельцев заставляла женщины бедного сословия, то есть, работниц искать защиты у «господ граждан», — так, они выжидали еще, по своей малосознательности, товарищеской (работницы в комитете нашей партии). Кошкин квартиры выбрасывал без стеснения свои вещи на улицу — и не было на него упреки. К тому же дороговизна прок. Жили впроголодь — так живут работницы. Выдана ли в виде прибавки на дороговизну так зовущиеся «мобилизационные» деньги (во время Русско-Японской войны), но эти прибавки шла пазлом и в карман хозяевам, да трактирщикам, кабацким чинам.  
Вы видите, — женщины жалуются на такое положение Ковалю, у которого мужья проищали свои трудовые гроши. Конеч же дела и не видно, что не видно, что не видя и мужья, выжили у Ковалю, приди домой. Но в письме говорится о семейных неурядицах. Мы знаем, в чем они были: в несправедливых обидях жене, в ссорам, в нягды в двах, побой.

### День 8-го марта в Томске.

Применяя к кустарной промышленности моменту, лозунгами в пролонгацию дня работниц в 1922 году должны быть следующие:  
1) Коммунизм всех стран на помощь и защиту трудящихся женщин в голодный натиск на рабочий класс обанкротившего мирового капитала и стихийного бедствия для Советской России — голода.  
2) Трудящиеся женщины на поддержку коммунизма, ведущие скорейшим путем рабочий класс всего мира в трудящихся женщин, и в его революционном и укреплении его диктатуры.  
3) Без активного участия работниц и крестьянок в восстановлении хозяйства и поднятия производства в России, не поднять земледелия, не развить промышленности, без победы на хозяйственном фронте не преречь безработицу без женского пролетариата не развить широкой мощи в области материализма в России.  
4) Задача комитетов: усилить привлечение трудящихся женщин к революционной борьбе пролетариата против мирового капитала. Завла работниц еталь под знаменем коммунизма и поддерживать работу коммунистов в России в деле восстановления производства и создания народного богатства трудящейся республике.

Подготовительные работы.  
1) К 8 марта организуется открытое дома матери и ребенка.  
2) Ко дню работниц изыскать денежный фонд и материально продовольственный фонд для поддержки детских учреждений.  
3) Провести доклады о дне работниц на собраниях Р.К.П., Р.К.С.М. и так же на всевозможных профессиональных собраниях и заседаниях.  
4) Накажутя дни проработы собраниями, собраниями, митингами на всех предприятиях и учреждениях работниц и осветить международный день работниц для чего привлечь все партийные силы.  
5) На собраниях и предприятиях работниц и учреждений так же должны быть произведены выборы на торжественное заседание, что не исключает возможности участия по желанию и всем ходя бы не избранным работницами.  
6) Ко дню работниц написать возможное количество плакатов листовок.  
Программа праздничного дня в г. Томске.  
1) 8 Марта все работницы предприятий и учреждений освобождаются от работ в 12 ч. дня.

2) Все работницы к 1 часу дня собираются в Рабочем Дворце (большой зал) где устраивается торжественное заседание.  
3) Повестка дня торжественного заседания.  
1) Международное и внутреннее положение в год П.С.Ф.С.Р.  
2) Единение с красной армией.  
3) Международный день работниц.  
4) Работница и профессия.  
5) Голод в России и задачи работниц.  
6) 8 Марта «Красное Знамя» должно быть посвящено всецело дню работниц.  
4) После собрания раздается билеты работницам на спектакль.  
5) Специально для железнодорожных работниц и находящихся по близости в 48 корпусе ставится спектакль с наглядной полкой. Где выступают докладчик.  
6) На психологический и фабрично-заводской психологии товарищи, которые проводят собрания работниц, так разные силы стает спектакль из концертного отделения.  
Председатель М. МАРКОВА.  
Секретарь КУЗНЕЦОВА.

### В день 8-го марта теснее сомкнемся на борьбу с голодом!

Что дало Томская губерния берная голодающим.  
С начала голодной кампании (моя и-на пр. г.) по 20 февраля с. г. в распоряжение губкомом поступили следующие пожертвования:  
Донгана 714425475 р., хлеба тани: муки 1599 п., 20 ф., предб. 3714 п., 30 ф., зернофуража 2157 п., 20 ф., крупы 1425 п., 20 ф., масла сем. 69 п., 08 ф., ядло-рыб 81 п., 05 ф., еловей 9419 п., 12 ф., жаров 1 п., 18 ф., соли 15 п., 18 ф., ядл 1793 штук, сем 354 пуда.  
Из этого количества среднее губкомедуплет.  
Мука 1084 п., 10 ф., зернуфуража 87 п., 20 ф., овсецей 250 п., 16 ф., 85 п., аса и рыбы 5 п., 16 ф., жаров 1 п., 9 ф., соли 4 п., 08 ф., ядл 368 шт., и дельгана 110 миллионов рублей. В Н.-Писколовске в распоряжение Сибирского округа отпущено хлеба 2034 п., зернофуража 635 п., ядл 30 п., овсецей 3366, масла

сех. 50 п., соли 11 п., ядл 530 и 9 пудов. В Мельковский губфинотдел для комитетов ВШНС пере выдано 709740561 руб.  
Это слышим мало.  
Томская губерния может и долж на дать больше. Всем комиссам помож, профессиональным и пр. организациям необходимо усилить свою работу.  
Томичи, подтянитесь!  
Забора о детях.  
МОСКВА. 2. На детское питание отпускается всего 185.000 пайков. Ара и другие организации кормят 2.600.000 детей. Упомянутые материалы достигают 500 пр. нормы.  
Продовольственное и рабочее положение интересов крайне тяжелое. Декартисом поставлен образцами и циркулярным письмом в благополучные губернии о приплти не свое явление эвакуации российских детей из голодных губерний.  
МОСКВА. 3. Декартисом решено выдать 200000000 рублей нариски

заврау на пошивку белья детям. В 21 году на содержание и эвакуацию детей было отпущено 41.000.000 руб. Эвакуировано по 15 февраля 70.000 детей.  
Хлеб из Америки.  
ОДЕССА 1. Выгружаемые в Одессе американские земляна отправляются по жел. дороге, в количестве не менее 160 вагонов в сутки. Разгружа американ пароходов производятся днем и ночью. По приплти пароходов им бдаа ус-троена торжественная встреча. В течение первых суток с пароходов выгружено 16000 тонн. Хлеб немедленно перегружается на маршрутные поезда для отправки в Поволжье.  
Погрузка судов идет так быстро, что она будет закончена в 10 дней ранее назначенного срока. Волонеры устраивают банкет в честь выходящих в Одессе американских моряков.

